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EPERJESI LAPOK
Sárosmogye s varosainak társadalmi s gazdasági órdokoit kópvisolö hetilap

AZ „EPERJESI SZECHENYI-KÖR" És a ..SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

ble iuté/.eiiilu ni mién a lap szellemi részi t ill«-!» kiizleim-iiv.

Kiad ó li ivat a 1 :
EPERJESi NÉPBANK helyiségeiben, föutcza 2 ik sz a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vétekre po.tan viay helyben házhoz küldve: 
Egy évre 5 írt — kr.
Félévre.........................2 ,, 50 ,,
Negyedévre .... 1 ’’ 25 ”

Hirdetési díj:
hámmhas ibos petit sor egyszeri hirdet« se 

hirdetés jutányos ibb.
5 kr , többszörös

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön
Nyi Ittér minden sor 10

30 krajczár.
kr.

l,j (‘Ivek, nj erkölcsök.
Az el kölesfogalmak tágulunk, mert az elet 

igen küzdleljes már. Az elet úgy, a mint az avult 
társadalmi fogalmak kívánnák, nem egyébb örökös 
szenvedéseknél és önmegtagad.i-ok természetellenes 
lánczolatánál.

Minél nehezebben szerezhetők meg a termé- 
szetszeiilleg szükséges élvezetek és 'élésmódok, 
annál kevésbé érdemes élni is e földön.

Ezen alapból jönnek azon megdöbbentő kö­
vetkeztetések, melyekért úgy egyesek, mint egyes 
osztályok őrültséggel határos szenvedélylyel rohan­
nak a kétségbeesés karja köze s a bűnnek örvényebe. 
A bölcsész szépen kikerekiti ebből uj világelméletét.

Az i leltan-buvár felállítja az uj élettanokat, 
a művész alakításaival ez uj irányt fejleszti.

De hat mi ez az uj irány ? Mik ezen uj 
tanok ? Nem pusztán frázisok, nem egyszerű agy­
rémek, hanem a legkomolyabb kísérletek az emberi 
let javítására ! Hatalmas szép a czél, de vészthozók, 
ocsmányak az e s z k ö z ö k. mikkel a gyakorlati 
eleibe a czél felé törekednek annyi milliók.

Meredeken állunk ! A mély örvényből máris 
jobbról balról felcsapkodnak az egész társadalmi 
épület megemésztésével fenyegető lángok.

A bárgyú paraszttól fel a lángészig, az isko­
lás gyermektől fel az aggkorig ezer és ezer ember 
agyveleje lázas hévvel szívja be az uj eszméket és 
ülteti át a gyakorlati életbe irtózatos tévedésekkel.

Mint mérges gombák — a nyirkos földből, 
mint égető szikrak az alvilági liizből — ugy pat­
tognak ki a közélet iszapjából a borzasztó életelvek, 
melyek egész társadalmakat bomlasztanak, családi 
életet pusztítanak. Hová jutottunk máris? Íme az 
egyenlőség fényes jelszava csak takarója a legtú- 
tabb önzésnek : „senkinek ne legyen sok, senkinek 
kevés, — osztozzunk !“

A szabadság magasztos eszméje maholnap 
nem lesz egyébb értelmű, minthogy emanczipálni 
kell az embert minden társadalmi fék alól. Úgy 
elek, a mint nekem épen a legjobban esik, Jé­
számolni valóra csak egyedekkel vao, az úgyneve­
zett „társadalom“ nem létezik, csak társaság. „A 
testvériségnek Krisztusi fogalma az őrjöngök sze­
rint nem más, mint eltörölni minden nemzetiséget 
és hazafiságot: „ember vagy te is, én is, csak 
bőrünk színe és feifogási képességünk más."

Az erény csak viszonylagos fogalom mert

belül

vagy

kóros

n.

az egyeni természetes jogosultság határain 
minden cselekmény erényes.

Lederség nincs, csak természetesség 
természet ellenesség stb.

No már most mi következik az e fajta 
nézletekből az életben ?

Az. a mit naponta látunk, ha látni akarunk. 
A szeretet, a barátság, maga a hit is csak elvont 
fogalmak, mélyekért lelkesülni csak akkor érdemes, 
ha ez hasznot hajt.

így születnek a jóhiszemű csalók és a becsü­
letes gazemberek.

így lesz a lány eréuye, az asszonyi hűség 
még az elcsúszás után is tiszta. Így lesz mindig 
kevesebb házasság és több időleges együttélés.

így szaporodnak a lelenczházak és fegyházak 
lakói. Létjoga mindenkinek van, de a társadalmon 
kivül senkinek, sajátos felfogással bírhat mindenki, 
de csak addig, mig ebből folyó cselekvései egy 
más egyénnek hasonló jogát meg nem semmisitik.

A társadalmi baj nagy, védekezni kell. Hol ? 
és mi ellen ?

Mindenütt, mindenki ellen.
1 gy, hogy a fennen hirdetett kortanokat ne 

szívjuk magunkba es ne plántáljuk bele kör­
nyezőinkbe.

Nem szükséges tüzzel-vassal pusztítani a köz­
életben azon egyéneket, kik ily isten, ember és 
társadalmi rend tagadó elvek folytán bujtogatnak 
és gonoszul e-elekesznek.

Ezeket ö^szemor/sulja mag» az élet, mihe­
lyest egészségesebb v-*r  fog lüktetni az agyakban. 
De igenis kell minden módon gyógyítani az ily 
beteg agyakat

A megszáradt kemény agyagot is meg lehet 
puhítani — módjával.

Ez a „módjával az, mire ez életben a leg­
nagyobb súlyt fektetik az uj tinók hirdetői, mi is 
erre fektessük a iősulyt.

Nézzük meg jól a könyvet, mit gyermekeink 
kezébe adunk és figyeljük meg erősen az egyént, 
kivel bárminő egyezségre lepünk.

ki
i

A síínisni(‘uv(‘i niíuryaroNÍtó egye­
sület évi jelenti ;se.

1.
4 olt alkalmunk mar ezen jelentesse! lapunk 

egyik múlt számában tüzetesen foglalkozni. Ilogv 
azonban a kép teljes legyen s a megy»*  közönség»*  
meggyőződjék az egyesület ama láiadlntlan buz­
galmáról, melyet a kezdet nehézségeivel szemben 
tanúsított, az egyesület évi jelentését egész terje­
delmében közöljük. A jeh ntes igy szól :

Tekintetes közgyűlés! Az egylet ¡.z 1882 ik 
év október 2-án megalakuláu megvalasztol'a tiszt­
viselőit és központi igazgató választmányát.

Az. igazgató választmány mindjárt első öle­
sében kimondta, hogy az. egylet tettleges működé­
sét csak 1883 januar elejétől kezdheti meg. a 3 
hónap az 1882. évből a berendezkedésre, előmun­
kálatokra és alapvetésre lesz szükséges.

E- igy, habár az. alakulástól 1883 ik év végei**  
15 hónap múlt el, mi mégis csak 
désiől adhatunk számot, melyet a 
len vau szerencsénk beterjeszteni ;

Gy üjlő-iv szétküldetett 740, 
többszöri felszólításainknak, 
egészen 13

Az eredmény következő: Van : 1. Alapitó tag 
47; 2. Rendes tag 296; 3. Pál ló ó tag 157. Ösz- 
szeseu 500. Az alapiló tagok sorában azonban tan ■ 
200 fitos 2 ; 110 irlos 1 ; 100 frlos 5

l’oitómentességet e-upán ha'óságok irányában 
és csupán népnevelési ügyekben kaptunk. Beadva- 
nyokró' lendes iktató vezettetik, e szerint 1882 ben 
befolyt 25 ügydarab, 1883 bán befolyt 154 ügy­
darab. Összesen 179 ügy darab, valamennyi el lelt 
általunk intézve.

A 15 hónap alatt 13 igazgató-választmányi 
ülés tartatott, még pedig mindig a hónap első 
hétfőjén II órakor d. e. Minden ülésről jegyző­
könyv vezettetik Az igazgatóságnak első teendője 
volt a közoktatási miniszternek bejelenteni az. egy­
let alakulását s anyagi és morális támogatását 
kél ni. Továbbá a hazai törvényhatóságokat hasonló 
alakulásra szóli'ani fel, kikérni pártfogását es köz­
reműködését, az egyházi főhatóságoknak, iskolák­
nak, hazonczélti intézeteknek és országos kisded­
óvodának. 1 ovábbá felszólítást küldtünk adakozásra 
a főpapi méltóságokhoz, főurakhoz, nagyobb föld­
birtokosokhoz, pénzintézetekhez és közkereseti tár-

egy évi műkö- 
következendök-

ebből, (tc'.ára 
csakis 234 tehát nem 

része érkezett vissza.

TÁRCZA.
Edit története.

Edit grólnő „különös“ történetei hallott egyik 
barátnőjéről s azt akarta, hogy ez a ..különös“ 
história ne csak a főúri salouokban legyen isme­
retes, de tudjon arról mindenki, kinek egy kis 
étvágya van a pikantériákhoz. A terjesztés esz­
közéül legjobbnak vélte a sajtót s igyekezett, hogy 
mihamar találjon egy irodalmi-szakácsot, a ki 
ügyesen elkészítse ezt az anyago\ s Ízletesen tá­
lalja M a kiváncsi közönségnek. Ő megadja hozzá 
a nyers anyagot és az csináljon belőle valami 
extra fogást; tegye olyan keretbe, a milyen neki 
tetszik, ezukrozza meg. h i jónak véli, de azért az 
anyagot ne rontsa el s ennek is megmaradjon a 
maga ize.

Nem igeu sok idő telt bele, mig a szép Edit 
megtalálta emberét. Egy ismerőse ajáult neki egyet 
es o elfogadta, kitűzte az időt, mikor megjelenhet 
1,1,1 8 ,n*'gha||g  »thatja azt a történetet.

Így történi aztán, hogy egy szép délelőtt a 
Edit belépni látta szobájába az irodalmi 

'Zit •“‘sót s maga mellé ültette a pamlagra.
Edit özvegy volt és szép. Szeret et élni s 

n“‘rt. .S!Í**P  ,és üSjes volt: élt is. Értette a titkát 
az o tozkudésnek ; tudta, hogy mit kell eltakarni 
es lattitni; nnt mondani és elhallgatni; tudott 
szigorú lenni szóval, mikor biztató volt tekintetével 
es ismerte a féifiakat.

Mikor az irodalmi szakács hehet foglalt
• e a pamlagon, <> hátradőlt, lábacskáit egy­

másra rakta s odafordult tekintetével leendő hall­
gatójához, ki tartózkodó figyelő állást foglalt el s 
merő tekintettel nézte a szép asszonyt

— En elmondok önnek egy történetei; 
meghallgatja? — kérdő Edit.

— Már várom grófnő.
— Ön nagyon siet. Tudja, ez a történet 

nagyon kényes és gondolkoznom kell, hogy mikép 
fejezzem ki magam a legjobban.

— Valóban kiváncsivá tesz.
— Azt akarom. Ez a történet megérdemli.
— Különösen, ha az ön szép ajka meséli el.
— Ah, tehát úgy véli, hogy szép ajkam van ? 
— Cső....gyönyörű.
— Mit akart először mondani ?
— Hogy... .csodálatos.
— Azért állt meg az első szótagnál ?
— Igen.
— Azt hittem, mást akart mondani.
— Lehet, de nem jut eszembe. Öa me'lett 

grófnő könnyen elfelejt az ember gondolkozi.
— Miért ?
— Mert oly elbűvölő szép.
A szép asszony 

zett a fiatal emberre, 
hajolt hozzá, hogy lehelele arczát érintő ; 
után ismét hátradőlt s nevetve mondá :

— Egy kissé eltértünk az én történelemtől, 
ha megengedi : elkezdem.

— Hallgatom grófuő.
— Előrebocsátom, hogy köiülirva mondom 

el s még a leírásokra is kiterjeszkedem. Ez ö.ne 
majd meg ugy,

nemi ^érdekeltséggel né- 
egy pillanatra közelebb 

; de az-

természetesen nem kötelező. Írja majd meg ngy, 
a hogy Önnek a legjobban tetszik. Most csak arra 
kenni, hogy türelmesen halgasson meg.

— -Minél tovább beszelje el asszonyom és 
ürömmel halgatom.

A szép Margit (a vezeték nevét nem mon­
dom meg) levele magáról lovagló ruháját s 
könnyed otthonkát öltött lel, melynek eleje nem

I

födte el keblét s mely lágyan megfeküdte tagjait. 
Azután összekulcsolta feje fölött kezeit s nyújtóz­
kodott.

Azt mondják, hogy ilyenkor legc-ábitóbbak a 
nők. Igaz ez uram?

— En még nem láttam így a nőket.
— Lehetetlen. Nézze c-ak, igy vau — és a 

szép Edit illustrálta a történetet.
A hátai ember egy önkénytelen mozdulatot 

telt, hogy átkarolja a grófnőt, de észrevette magát 
s tiszteletteljesen felkelve helyéről, a szoba másik 
részén ült le egy székre.

— Miért távozott innen ? kérdő Edit hirtelen.
— Biztosilom magam grófnő.
— Mi ellen ?
— Az e.-zem elmenése ellen.
— Ott kivül van a veszélyen?
— Legalább messzebb tőle, mint ön mellett 

grófnő ; ott nem kezeskedem magamért.
— (¡yennek, jöjjön, foglalja el régi helyéi; 

ias.-ti hangon akarom elmondani azt a történetet.
— Nem, grófnő. Ott megőrülök. Ö.i oly csá­

bos, oly szép, hogy megfeledkezném az illő tiszte­
letről. azután az ön története olyan különös, hogy 
már is arc/.omba zavarta a vért és a szivem seiii 
ugy dobog, mint máskor rendesen.

— Uram !
— Ne haragudjék grófnő. Nem én vagyok 

a hibás ; az ön szépségében rejlik az én bűnöm
Ebben a perczben kinyílt az ajtó — foly­

tatta történetét a grófuő — s egy férfi lepett be 
nesztelen. A mint meglátta a nőt : megállt, néma 
gyönyörrel nézte azt a gyönyörű teremtést: léleg­
zetét viss'afojit s ugy állt ott mereven, szótalan.

— Nincs tovább? kérdi a fiatal ember, a 
mit a grófnő elhallgatott.

— De igen. Hanem nehezemre esik a hau-



fiiatokhoz s e czélból az alapszabályokat 2000 
példámban nyomattuk ki. . .. ■ .

Eredmény, hogy a tagsági lilákból belő yt 
141!' írt 75 kr. Külön adakozás utján 2448 írt '»;> 
kr. Összesen 3808 Irt 40 ki.

Működésünk irányelvéül a/ egylet tiszta jove- 
delemalapjat fogadtuk el s az első években inkább 

az alap szaporítását tűztük ki czelul, 
hiszen a buzgóságon kívül egyletünk jövendő vi­
rágzása főleg pénzkérdés s így az első evben 
körülbelől 500 írtra tehettük csak azon maximumot, 
mely a czélra kiadható.

Továbbá elhatároztuk, hogy tisztán társadalmi 
Utón es az egylet tagjaihoz intézendő megkeresé­
sek útján indítjuk meg működésünkét s a hatósá­
gok közreműködését csak kivételesen veendjiik 
igénybe.

Végre elhatároztuk, hogy egyelőre kisded­
óvodák felállítása lesz lótörekvésünk. E czelbol 
kutatásokat indítottunk aziránt, vannak-e a megye­
ben, különösen népesebb helyek, hol erre mai 
alap is található volna? , .

S miután meggyőződésünk szerint a létesítendő 
ovoda által üdvös eredmény csak oly helyeken 
érhető el, hol az abból kilépő gyermek magyar 
szellemben és magyar nyelven való képzése a 
népiskola által tovább fejleszthető, to.filyt fektet­
tünk puhatolodzásainknáí oly helyekre, hol a nép­
iskola ezen feltételeknek már is megtelel, vagy 
alapos remény van, hogy meg tog telelni a leg­
közelebbi jövőben. Örömmel jelentjük, hogy ilyen 
alapokat találniuk: Kis-Szebenben, Soóvárt és Bet- 
zevicz.én. Felszólításunk következtében pedig aján­
latok letettek : Somoson, Szvidniken. Hétbárson.

Egyúttal felszólítást intéztünk, illetőleg az olt 
lakó befolyásosabb tagok közreműködését kértük 
meg az említetteken kiviil: N.-Sároson, Zboión 
Kin imán, Sebes-Kellemesen és Sirokán.

Feltételes alapokat találtunk továbbá Kap- 
ronczán, "sztropatakán és Dukafalván, erről azon­
ban később lesz szerencsénk szólam.

E téren tehat az első éviién nagy eredményt 
nem mutathatunk, óvodát tényleg csak egyet sike­
téit felállítani, még pedig Soóvaton, mely 1883. 
ovi szeptember 2-án szép ünnepélyességgel körül­
belül száz gyermek behatása mellett meg is nyílt. 
Ki kell emelnünk itt azt, hogy a pénzügy- és 
kereskedelmi minisztérium, mint az allatn képvi­
selője közreműködött az óvoda felállításánál, az 
első évenkint 240 irtot, az utóbbi 1883. évre 100 
irtot és 25 szeker hulladékfát volt kegyes engedé­
lyezni, s ezen felül mint közművelődési ügyet a 
Cultusminiszterium évenkint 100 írttal segélyezi, 
— a miért fogadták az egylet leghalásabb köszö­
netét, — nagy éidetne volt továbbá ezen felállítás 
kőiül, Soóvárt lakó buzgó tagtársaknak, hölgyeknek, 
kik társadalmi utón alapot teremtetlek es nagy 
elismerést érdemel ezen alap teremtése és a fel­
állítás körül Kalmár Tivadar igazgatósági tag. Azt 
hisszük, a közgyűlés mindezeknek készséggel adja 
meg az elismerés es köszönet adóját.

Ezen soóvári kisdedóvoda jövendőbeli fentar- 
lasára nézve a források körülbelül következendők : 
1) Pénzügyminisztérium 240 írt. 2) Földmivelési 
minisztérium 100 írt. 3) Cultusminiszterium 100 
írt. 4) Az esetleg í-lmerüleiidő többi kiadást fede­
zik a soóvári eddigi adakozók és egyletünk.

A fentebb említett többi helyeken általunk 
talált, illetve felszólításunk folytán keletkezett óvo­
dai alapok a következők :

Kis-Szebenben : Hodossy Imre adománya 50 
Irt. Szinielóadásból és társadalmi utón befolyt 554 

gos beszéd. Jobb szeretném a történetet lassan, 
suttogva elmondani.

-- Ha megengedi asszonyom, visszamegyek 
az előbbi helyemre.

— A mint tetszik.
Az. ifjú ismét oda ült a grófnő mellé s égő 

tekintettel nézett annak lángoló szemebe.
— Margit észrevette a belépőt a — tükör­

ből, de nem mutatta, hogy jelenlétéről tud vala­
mit és a pamlagra dőlt le. — Hossza szép haja 
lecsüngött a szőnyegre, kis czipőkbe rejlett lábai 
láthatók lettek, az otthonka megfeküdte tagjait és 
észkábiió szépségében feküdt a pamlagon. De ön 
nem figyel uram ; ön máshova néz.

— Igaza van asszonyom ; nem figyeltem ; 
másról gondolkoztam.

Edit haragos mozdulatot telt es kérdő :
— Miről ?
— Hogy milyen szép kis bársony keze van 

önnek. — Ez. az egész.
— Nem. Azután mikor észrevettem kezei 

szépségét, rögtön égő vágy fogott el, hogy meg­
fogjam kis kezét, hogy meg ne sértsem, hogy 
félre ne értsem.

— Es milyen gondolata jött ?
— Semmi. Abban a pereiben szólt hozzám 

és én feleltem.
— De hát mondja csak, mi szépség van e 

kézen ? Es mutatta kezecskéit.
— A kicsinysége, fehérsége, bársonyszerii 

finomsága.
— Hogy tudja, hogy bársonyszerii ?
— Gondolom.
— Rosszul gondolta. Győződjék meg az ellen­

kezőiül — és egyik kezét az ifjú kezébe tette, ki 
elkezdett azzal játszani.

— A belépő férfi nemileg magához térve a 

írt 41 kr. A sz. kir. varos felajánlott eveuként 
200 irtot, s azonkívül az óvodai épület felállításához 
szükséges téglát és meszel. 5"„ pótlek kiírásából 
bejöhet? körülbelül 5tXJ irt. Cultus-miniszter evenként 
10O írt. — Berzeviczén : Néhai Berzeviczy Albert 
által adományozott telek és épület 1 «0 Irt tőke es 
évenként 18 írt Zeneengedélyből begy ült es alis­
pán áltál átadott 2!» írt 24 kr. B. allami ekim 
népiskolai alapból 100 írt. Cultusz-miniszterium 
eveuként 100 írt. — Somoson : A község felaján­
lotta a szükséges helyiséget és évenként 120 iitot. 
Cultus-miniszter evenként 100 irt. — Hélhárson : 
Község 3 éven ai per 60 irtot. Leskó István .» 
éven át per 10 irtot ajánlott fel. — Szvidniken : 
Kacser János és llermann ingyen helyiséget, lakást 
és tűzi fát ajánlott fel, a község a világítási s a 
fa ingyenes fuvarozását vállalta magára. Ez. utóbbi 
helyre nézve kérdés támad, hogy miután az eddigi 
birtokos Kacser időközben eladta birtokát, vájjon 
megtartható lesz-e azon alap, mit az előbbeni 
birtokos igéit. Ezt tisztába hozni, illetőleg az. ala­
pot biztosítani az igazgató-választmány feladata lesz.

De mint ezen első évnek legfetiyesebb ered- ■ 
menyét ki kell itt emelnünk, tagtársunk és igaz­
gatósági választmányunk egyik tagjának, minden 
iránt, mi a nemzeti közművelődést előmozdítja, ne­
mesen lelkesedni tudó külömbeu is hő és tettleges 
pártfogójának : Szentandrássy Lajosnak Kapronczán 
minta-magyar rk. népiskolára es minta-magyar kis- i 
dedóvodára 8—IHJOO fitos azon feltétel alatti nagy­
lelkű alapítványát, hogy a czélbavett intézetek léte­
sítése az egyházi főhatóság, vagy a minisztérium, 
esetleg mindkettőnek közreműködése mellett leg­
később az 1885-ik év végéig biztosítva lesz, és ha 
erre döntő befolyás engedtetik egyletünknek.

Ennek folytan érintkezésbe léptünk az egy­
házi főhatósággal.

Azonban a kassai püspök 0 Nmltósága jöve­
delmet a nagyszerű leányiskola felállítása által nagy 
mérvben igénybe lévén véve, a legközelebbi időben 
tőle segé yt nem remélhetünk. A Cultus-miniszte- ; 
lium, illetőleg maga Ő Nagy méltósága Trefort 
Ágost Cultus-miniszter úr, az egyleti elnök és az 
alapító úr személyes tisztelgése alkalmával oda nyi­
latkozott, hogy ha a rk. minta-magyar népiskolára 
és miuta-magyar óvodára lett közös-alapilvány el­
különítetik, az óvoda felépítését és jövendőjét biz­
tosítja. Az iskoláért azonban, miután az felekezeti, 
cultus-miniszteri állásban semmit sem tehet. Ennek 
folytán a nagylelkű alapító alapítványát már is el­
különítette s az intézkedések az óvoda mielőbbi 
életbeléptetésére s a kaprooczai rk, népiskola álla- 
mitására mar is megtétettek.

De bármi lesz az eredmény, a nemes es 
nagylelkű tett, mindig nemes es nagylelkű marad, 
s azt hisszuk, a tisztelt közgyűlés részéről is ki­
mondhatjuk hálás és elösmerő köszönetünket Szeut- 
andrássy Lajos alapítványt tevő tagtársunk irá­
nyában.

Továbbá tett Ígéret folytán ezen 1884-iki év 
folyamában, ha az oltani gyarló iskolai tanításban 
az akadályok el lesznek hárítva, mire nézve a kellő 
lépések mar megtétettek, felállítható lesz egy óvoda 
Oszt topat a kán is.

Meg kell itt még említenünk Londonban élő 
hazánkfiának Duka Tivadarnak nemes ajánlatát is, 
ki öt éven keresztül éveukinti 100 írttal kívánja 
segélyezni a dukafalusi magyar népiskolát, ha ott 
állami népiskola létesül.

Erre azonban a helyiség lakóinak és igy a 
tanköteleseknek igen csekély száma miatt, ha csak : 
több helység nem egyesíthető — mire nézve a 

meglepetésből, hangosan köszönt, mire Margit ij- 
t jedtséget teltetve hirtelen felugrott és olthonkájat 

összefogta keblén. Nagyon szép keble volt.
— Nem lehetett olyau mint az öné.
— ügy gondolja ?
— Oh, erre megesküszöm.
— Azután azt kérdő az ismeretlentől, hogy mit 

akar, mire az kezét ajkára tette, vagyis hallgatást 
jelzett. De ön megint nem figyel uram Hiszen 
igy nem tudja majd megírni e történetet.

— Igaza van asszonyom ; nem figyeltem.
— Miért nem figyelt?
— Mert másról gondolkoztam.
— Ej, ön mindig mástól gondolkozik. Mi 

volt az az érdekes tárgy ?
— Egy kérdésen törtem a fejem.
— Nos mi az?
— Így gondolkoztam : te most kezedben 

tartod a világ legkisebb kezét, te most, boldog 
ember vagy, de még boldogabb ember lehetne! 
ha. ...

— Ha?
— Ha összecsókolnád ezt a kis kacsót.
— Hát a kérdés hol vau ?
— Ezután következik. Mikor ezt kigondol­

tam (úgy e asszonyom, nem rósz gondolat ram 
nézve ?) akkor azt a kérdést tettem fel ; ha most 
te nem tudsz ellent állni vágyadnak és megcsó­
kolod e kéz. esket: mi történik akkor?

— Hogy fejtette meg ?
— Sehogy. Ha ön segítene. Mit gondol ön 

asszonyom ?
— Miről ?
— Erről a kérdésről.
— Azt gondolom, hogy ön nagyon ügyes 

ember akkor, mikor az ügyetlent játsza. Hanem 

kellő lépések általunk már meg is tétettek — 
legközelebbi időben igen kevés a kilátás.

A legközelebbi vagyis a folyó évben tehát, 
hisszük, felállíthatok lesznek óvodák : O-zlropatakáu, 
Kis-Szebenben, Beizeviczén, Somosom miután e 
barom, utolsó helyre kegyes volt ezen 1884-ik 
évre O Nagyméltósága a Cultus-miniszter úr éven­
kint b'O — IqO irtot engedélyezni. Amiért is fogadja 
a közgyűlésnek is leghálásabb köszönetét.

A hitelszövetkezetek kérdése.
A Gazdakör a hitelszövetkezetek kérdésének 

ügyeben bizottságot küldött ki és ennek megálla­
podását az igazgatóság utolsó ülésében dr. Schmidt 
József a következő vázlatban terjesztette elő:

A bizottság a hitelviszonyok kifejlődését nem 
tartja egészségesnek s a jelentkező bajokon a 
személyes és jelzálogos hitel emelésével vei segí­
teni. A személyes hitel emelésére szükségesnek 
tartja a vidéki, falusi vagy községi hitelszövetkeze­
teket s ezek támogatására, ellenőrzésére és ha a 
központi nagy intézetektől pénzre volna szükségük, 
ennek közvetítésére a megyei hitelintézeteket, addig 
pedig, mig ez utóbbiak létesíthető;, az egyes vidé­
kek főbb helyein e feladatok teljesítésére nagyobb 
szövetkezetek felállítását óhajtja.

A hitelszövetkezeteket a következő elvek sze­
rint tartaná czélravezetően létesíthet ni. Alapjuk: 
az. öntőkegyűjtés, bizonyos mértékig terjedő szoli­
daritás, minden nyerészkedés kizárása és a tagok 
önzetlen közreműködése lenne. Minél hosszabb 
időre alakuljanak s tagjaik a szövetkezet fennállása 
alatt ki ne léphessenek. A tagok szolidaritása soha 
se legyen teljes — hanem a körülmények szerint 
az. üzletrész vagy annak egy meghatározott hány 
szorosáig terjedjen. A tagok üzleti haszon 
fejében többet ne kaphassanak, mint 2°/0-kal 
többet annál a kamatnál, melyért az osztrák-magyar 
bank az időben a váltókat leszámítolja. Kölcsönt 
csak tagok, de mindig biztosíték, leginkább két 
kezes mellett kaphassanak, minden kötelezett hitel­
képességét időnként vizsgálat alá vegyék s a köl­
csön fentar ásánál ennek eredménye döntsön.

Személyes hitel czimén senki se kapjon ma­
gasabb kölcsönt, mint amennyit egy évi rendes, 
tiszta jövedelméből le tud fizetni. A kölcsönzés a 
körülményekhez képest váltóra történhetik. A szö­
vetkezetek az üzletükhöz szükséges tőkét a követ­
kező forrásokból meríthetnék legbiztosabban : tagjai 
üzletrésze, kamatoztatott takarékbetétek magáno­
soktól és intézetektől, különösen a kisbirtokosok 
országos földhitelintézetének e czélra szánt pén­
zeiből vett kölcsönökből.

Minden pénzforrásnál ki van emelve annak 
természete, utasítással a módra, melynek követésé­
vel az.a szövetkezetekre veszélyt nem hozhat.

Áttérve a jelzáloghitelre, a bizottság oda nyi­
latkozik, hogy egyelőre a létező földhitelintézetek, 
különösen az e czélra alapított kisbirtokosok orsz. 
földhitelintézete az e téren mutatkozó szükségletet 
megfelelő feltételek mellett volnának képesek ki­
elégíteni. A baj, melyen segíteni kellene csak az, 
hogy a kölcsönre szói ült kis gazdák ahhoz nehe­
zen jutnak, a közvetítés és a többi mellékköltségek 
aránytalanul magasra rúgnak.

E bajon részben az érdekellek saját erejük­
ből volnának képesek, más részben azouban csak a 
törvényhozás utján lehetne segíteni. Az érdekeltek 
oly módon, hogy a nagyobb szövetkezetek, és me­
gyei intézetek a kölcsönök közvetítése és keresztül­
vitelére vagy külön szakképzett közeget tartanának, 

kérem, ne szakítson félbe. Egy kézcsók nem ér­
demli meg.

— Mennyországot ér — mondd a fin és ösz- 
szecsókolta a parányi kezet.

— Margit mereven nézett az idegenre és 
nehezen várta, hogy az kimagyarázza magát De 
uram, ön mar a karom is csókolja.

— Es az idegen ?
— Od imént Margithoz, egészen közel és azt 

mondotta neki : én szeretem önt. Mit mondott 
Margitnak, az idegen ?

— Én szeletem önt — ismétlő a fiatal em­
ber s közel hajolt Edit arczához.

— Nos, mit gondol, mit mondott Margit 
neki ?

— Azt csak ön tudja megmondani.
— Margit azt akarta válaszolni neki : „ön 

őrült, tulmerész, takarodjék !“
— De nem mondta ugy-e?
— Nem.
— Miért ?
— Mert az idegen, mielőtt válaszolhatott 

volna, átölelte.
— így ? kérdő az ifjú, átkarolva Edit karcsú 

derekat.
— Nem tudom Körülbelül.
— Azután ?
— Margit segélyért akart kiáltani, de nem 

| lehetett, mert az idegen megcsókolta.
— Az ajkát ? keidé az ifjú közelebb hajolva 

Edit arczához.
— A piros ajkát.
— így ? kérdő uj hősünk s forró csókkal 

zárta le Edit ajkait.
— Ügyetlen irodalmi szakács ! Elcsókolta a tör­

ténet végét.
1 K aktus.



fizetnének, vagy egy megbízható ügyvédet szerződ­
tetnének. ki közmegegyezéssel előre meghatározott, 
ju'ányos díjéit végezne a teendőket; a kisebb .szö­
vetkezetek tagjai pedig ily esetekben vagy a neve­
zettek egyikéhez vagy a kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetének ez utóbbiakhoz hasonló közegeihez 
fordulnának. A törvényhozásnál ki kellene eszkö­
zölni :

A telekkönyvi állapotnak a mai tényleges álla­
potokkal hivatalból és ingyen való összhangba ho­
zatalai ; oly intézkedés eletbelép etését, tneljlyel 
meg lehetne akadályozni, hogy időjártaval a telek­
könyvek ismét a mai állapotra jussanak ; végre az 
allam áltál külön szabadalmakkal ellátott, zálogle­
velek kibocsátásává! foglalkozó intézetek 300—1000 
iit kölcsönét és azon követelések u án, melyek tör­
lesztésére esetleg ezen kölcsönök fordulatnak, min­
den kincstári bélyeg és illetéknek, vagy teljes el­
engedését, vagy legalább felére szállítását.

Végre kifejezte a bizottság azt a nézetét, 
In gy mindez intézkedések és intézmények rend­
szeres eletbeb ptetéset és a szükséges méretekben 
való elterjedései csak úgy tartja lehetségesnek, ha 
a fővárosban, amennyiben a kormány e mozgalmat 
pártfogolná, az általa kinevezett egyébként minden 
esetre a szövetségbe lepett gazdasági egyesületek 
által választott és az érdekelt nagyobb pénzintéze­
tek által kiküldött tagokból alakittatik egy központ, 
egy bizottság, mely az ez irányban megindult moz­
galmat ebrentartja, az alakuló intézeteket minden 
tekintetben támogatja, — ügyel arra, hogy fejlő­
désük egyöntetűen, a viszonyoknak és az ezekhez 
képest megállapított elveknek megfelelőig történ­
jek. szóval köztük az összekötő kapcsot képezi.

Az igazgatóság a bizottság háláiozatait elfo­
gadván, lelkérte gr. Dessewffy Aurélt a határoza­
toknak s ezek indokolásának az országos gazdasági 
egyesülethez való beterjesztésére.

Fővárosi levél.
Természetes, hogy megint botrányról kell Ír­

nunk. Hiszen maholnap botrány nélkül nem is lehet 
fővárosi levelet képzelni. Es megint újságírók csi­
nálták a botrányt. Az egyik gyalázó levelet irt a 
másikról, a másik beperelte ezért s midőn a bíróság 
felmentette az egyiket, a másik revolverrel kétszer 
rálőtt az egyikre, n miért aztán a másikat a „For- 
tuná“-ba becsukták.

Hogy ki az az „egyik“ és ki a „másik“, az 
már aztán mindegy. A publikum nem nézi azt, 
hogy miudakettő csak olyan „lúgos“ volt az újsá­
gok mellett s az igazi zsurnaliszták között sohasem 
számított egyik sem ; csak annyit hall, hogy újság­
írók voltak, s hajlandó lóluk és utánuk megítélni 
az összes újságírókat.

A napokban magamnak is a „Fortunádban 
volt dolgom. A folyosón találkozom egy bitó is­
merősömmel. — „Most már nem panaszkodhatnak 
önök mi reánk“, — mondja a biró. „Hogy hogy?“
— „A hiilapirók számára külön czellát rendeztünk 
be a „Fortunádban.“ „Köszönjük !“ — szóltam 
fanyar mosollyal s siettem odább állni. A mint a 
kapun kilepek, egy királyi aiiigyész jön velem szem­
közt. — „Hát mikor jelenik meg az uj lap első 
száma?“ — kérdezi. — „Miféle uj lap?“ kérdem 
elcsodálkozva. — „Ne teltesse magát, mintha nem 
tudná. Hiszen a kollégái csinálják.“ — „Esküszöm 
az ollómra, hogy semmit sem tudok. Hál mi lesz 
a czime ?“ — ..Azt hallottam „Kis revolver.“
— Ah ! — kezdtem hüledezni. — „Munkatársai 
leszuek : Olsavszky Lajos, Barabás Albert, Clair 
Vilmos, Szemneez Emii, Pokorny Jenő. Brankovics 
György es Rudnyánszky Gyula . . . Tovább nem 
hallgattam a névsort, mert gyorsabban leiöpültem 
a várból, mint a gőzsikló. És az nem tréfa, az 
szóról-szóra megtörtént dolog. Tessék belőle kivonni 
a tanulságot.

Hanem egy tisztességes hírlapi vállalat szin­
tén e héten született. Ez a „Magyar s z a I o n“, 
melyet Hevesi József szerkeszt s mely körül Jó­
kaitól kezdve az egész magyar irodalom csoporto­
sul. Reméljük, hogy nem is fog hiányozni egy 
magyar szalonból sem.

A képviselőházban csak folyosókon van igazi 
élet. Ide járnak most a vidéki küldöttségek képvi­
selőt fogni.

Még a folyosó adomáiban is a választások 
szerepelnek. A kis Fenyvessy Feri megszóliija 
Csernátonyt. — „Épen most fogtam a pártomnak 
egy biztos kerületet!“ — „Ne mond, biztos?“ — 
„Csak pénzünk nincs hozzá, meg képviselőjelöltünk.“
— „No, hogy pénzetek nincs, azt meg tán elhi­
szem ; de ha a ti ellenzékieknek annyi választója 
volna, a háuy képviselőjelöltje, akkor ti kerülnétek 
a kormányra.“

Egy másik választási adoma, mely most ke­
ring a folyosókon, szintén a mérsékelt ellenzék 
elleu fordul.

— „Tudod e pajtás, hogyan lett Pantocsek 
mérsékelt ellenzéki?“ — „Hát mondd el.“ — „Hát 
Pantocsek barátom a mint fölkerült Pestre legelő­
ször is elment a szabadelvű körbe. Egy darabig 
ott lézengett, végre megunta a dolgot, hogy senki 
sem szól hozzá s ott hagyta a kört. Elment a füg­
getlenségi párti körbe. Itt meg a mint belép, eléje 
áll egy ismeretlen zsíros alak s megveregeti a vál­
lát : „Tudsz-e hékás ferblizni ?“ Pantocsek ettől a 
fraternizálástól úgy megijedt, hogy szaladt egye­
nesen a mérsékelt ellenzék clubjába. A mint ide 

belép, a szolga félreismervén őt, rögtön folugrik s 
mely meghajlással fogadja: „Alázatos szolgája mél- 
tósagos ur !*  — sőt még a kabátjat is fesegitette. 
Pantocsek barátunk tehat megmaradt mérsékelt 
ellenzéki képviselőnek.

Tiszteli k<ill(‘"álll !
A méltányosság es kollegialitás jogánál fogva 

felkérlek, légy szives alábbi soraimnak becses la­
podban, hol megtámadtad mi, tért adni

Lapom április 24-ki számában megjelent egy 
újdonság, mely hal Istennek valótlannak bizonyult. 
Mimién elfogulatlan ember első pillanatra belátja, 
hogy a szerencsétlen hír közlesében, sem tudósító­
mat, sem engem ezélzatosság nem vezéréit. Tudó­
sítóm misztilikáliatott, ennyiből áll az egész dolog. 
Hasonló baj megtörteink a legelőkelőbb közlönyök­
kel is. Az ily esetlegességeket csak úgy lehetne 
kikerülni, ha a szerkesztők minden egyes hírnek 
valódiságát vagy alaptalanságát a helyszínén tanul­
mányoznák. Hogy ez kivihetetlen, annak belátásá­
hoz nem kell kommentár.

A baj önhibámon kívül megtörtént s én azt I 
minden tőlem függő módon jóvá tenni kötelessé­
gemnek tartom, midőn úgy sajat lapomban, mint 
itt a közlőit hírnek alaptalansagát konstatálom s a 
fölött, hogy e hír lapomban megjelent, melyen 
érzett sajnálatomat kifejezzem.

Ámde az eperjesi főgymnázium tisztelt igaz­
gatója Laszlókay László ur ezzel nem elégszik meg. 
<» a szerencsetlen közleményben cz.elzatos gonosz­
ságot (cui bot o?) lat s engem s lapomat tisztesség 
hiányával, gonosz szándékkal, alávaló hazudozással, 
léha könnyelműséggel vádol be lapod tisztelt kö- 
zönsége előtt.

Polgári állásomnál, illetőleg hivatásomnál 
fogva nem vagyok azon helyzetben, hogy a vérig 
sértő bántalinakért a szokásos lovagias elégtételt 
kérhessem tőle. A bántalmat okozott hason fegyver 
igénybevételét pedig tiltja önérzetem s az igazgató 
ur állása iránti tekintetem.

Ezek után én az elégtételnek a sértésnek 
megfelelő módjától meg lévén fosztva, szabad le­
gyen eddigi múltamra s működésemre hivatkozva, 
kijelentenem, hogy tisztesség dolgában erek annyit 
mint a támadó igazgató ur.

Neked pedig tisztelt kollegám, hasonl j — 
általam nem kívánt helyzetben, viszontszolgálatomat 
készséggel lelajánlva, maradok

tisztelő kollegád 
II e d r y B ó d o g, 

a „Sárosul Közlöny“ szerk.

Eperjesi színház.
T. ez közönség !

Reg idő óta él már keblemben a vágy : szab, 
kir. Eperjes városában színi előadásokat rendez­
hetni ; most midőn e vágyain teljesülését elértem, 
a legszebb remény táplál, tudva azt. hogy e város 
műpártoló közönségé mindenkor igaz készséggel 
áldozott a színművészet oltárán, s remélve, hogy 
ez áldozatkészséget, nemes pártfogását tőlem 
sem vonja meg, ki szem előtt tartva a magasabb 
műigényeket, oly társulattal és műsorral jövök kö­
rükbe, mely a vidék legelső társulataival méltán 
versenyezhet.

Dráma-, vígjáték-, népszínmű- és operette- 
szintársulatom nagyrészt mar e nyár folyamán a 
Budapest fővárosi Krisztinavárosi színkörben eltöl­
tendő nyári évadomra, — és a következő téli évadra
— Kassára szervezett ; de ezen ajánlaton felül leg­
szebb ajánlatunk tartom Szabadka, Pécs, Baja és 
legutóbb két éven ál Kassa városok közönsége ré­
széről nyilvánult elismerést és teljes megelégedést, 
melylyel irántam és működésem iránt adózni szí­
vesek voltak; él bennem a hit, hogy e jó véle­
ményt itt is kiérdemleiu s fogadják előre is azon 
Ígéretemet, hogy azt kivívni legfőbb törekvésem 
leeud.

Ezek alapján engedje meg a m. t. közönség, 
hogy 12 előadásos bérletem minél nagyobb mérvű 
pártfogását remélhessem.

A leguemesebb bizalommal kérem fel a na. 
t. közönséget, hogy e bérletemet támogatni szives 
legyen, hogy igy költséges társulatommal annál 
nagyobb buzgalommal és igyekezettel kezdjem meg 
a fővárosi színpadok csaknem összes újdonságaiból
— legkedveltebb és leghirnevesebb műveiből össze­
állított műsorommal előadásaimat.

A bérlet megrendelésre nézve értekezni lehet 
velem lakásomon (nagy szálloda 8. sz.), avagy e 
tárgyban általam felkért Wieland és Schröpfer 
ezukrász uraknál.

Legyenek meggyőződve, hogy a m. t. bérlő­
közönség igényeit semmi tekintetben sem fogom 
szem elől téveszteni s egyedüli czélom lesz elisme­
résüket kivívni.

Előadásaim sorozatát f. é. május hó 7 én 
szerdán, — Ohuet „A vasgyáros“ cziinii legújabb 
és legkedveltebb színművével fogom megkezdeni.

Bérletár 12 előadásra : Alsó- és közép páholy 
40 irt. Felső-páholy 30 írt. Elsőrendű körszék és 
erkélyszék 10 fit. Másodrendű körszék 8 frt. Zárt­
szék és felső erkélyszék fi frt.

Itteni tartózkodásunk ideje, határozottan 
csakis 18 előadásra terjedhet.

Ezek után — úgy magamat, mint társulato­

inat a in. t. közönség becses figyelmébe és párt- 
logá-aba ajánlva, maradtam

Eperjesen, 1SSJ ápril hó 30 án,
igaz tisztelőjük

Csóka Sándor,
i kassai színház s a fővárosi színkor igazgatója

lt ii I ö ii f c lék.
Az anhalti herczeg Hertneken. Az. anhalti 

herezegi csalad egvik tagja konstantinápolyi köi- 
nljab/d visszamentében a család heitneki uradalmát 
is megszemlélte. Múlt hó 27-en az. eperjesi pálya­
udvaron Spacht az uradalom igazgatója és dr. Prop 
per Adolf az uradalom jogi tanácsosa által fogad­
tatott Eperjesről egyenesen Hertnekre indultak. 
Ind a herczeg ele már az ossikai határon nagy­
számú népbanderium jött. Hertneken Münich a község 
lelkésze fogadta sikerült szép beszéddel. Az ezután 
megtartott banketten a herczeg toasztot mondott a 
magyai királyra, örö nél fejezvén ki, hogy magyar 
földön a legelső magyar emberre poharat emelhet. 
Az uradalom szegény népét gazdagon inegajánde 
kozván még az nap tért vissza Eperjesre s útját 
Pest felé tolylatá.

Névnapi tisztelgés volt e hó 2-án Péchy 
Z'igmond megyei alispánnal. Ez alkalommal a 
megyei tisztikar, mely az alispánban nemcsak a 
köztiszteletben álló főnököt, hanem az igazságos és 
méltányos embert és jóakaró barátot is tisztel, tes­
tületileg jelent meg, hogy ebbeli érzelmeit tolmá­
csolhassa. Az alispán megliatottan fogadta a tiszti­
kar jókivánatait; válaszában különösen hangsúlyozó 
azt, hogy ha netalán találkoznék a ti-ztikaibán 
valaki, ki jogos igényeiben vagy egyéni érzületében 
allala megbántva erezné magát. ezt ne számítsa be 
a főnok roszakaratának, hanem a tévedés veszélyé­
nek alávetett emberi gyarlóságnak, melyet elkerülni 
lehetőleg iparkodik. Megköszönve a jókivánatokat, 
felhívja a tisztikart, hogy jövőre is vele karöltve 
haladjon a megyei közigazgatás terén, az eddig 
tanúsított buzgalommal.

Főtiszt. Czekus István szuperintendes ur 
megyénkben az egyházi iálogatást, ez évben loly- 
tatundja. A visitatio menet rendje a következő. 
Kapi-németfalván június 8 án. Komlós-Keresztesen 
junius 9 —10-én, Girálton 11-*n,  Kükőmezőn 12-én, 
Laposon 13 án, Margonyán 14. és 15-én, Komló- 
son 23 án, Német-Jakabvágáson 24-én. super- 
intendens urat ezen kőrútjában az illető egyházi 
felügyelők és lelkészeken kívül. Farbeky József a 
nyíregyházi ev. lelkész s egyház, kei illeti főjegyző, 

, sáros-zempléni esperesség részéről pedig Urbán 
Károly h. ügyvéd jogtanácsosi minőségben kisé- 
rendik.

Görgey Gyula. A korinthusi kirándulókat 
Bukarestben, majd hogy szerencsétlenség érle. Meg­
látogatták a göiög husvet első napján a Sidoli- 
ezirkusz előadásait. A czirkusz egyszerű ponyvával 
volt födve, melyet a szélvihar a 4000 léinkre menő 
néző közönségre reá döntött. A ponyva a feldőlt 
olajlámpákiől kigvuladt. A tűznek halottakat! 8 es 
sebesültekben 200-at meghaladó áldozatai lettek. 
Görgey Gyula a mentésben magát különösen kitün­
tette s nemes szivéhez méltó óriási erejével többe­
ket mentett ki a veszedelemből.

Májusi előléptetés. Május elsejevei báró 
Bothmer Árpád és Peinovies János, mindkettő cs. kir. 
hadnagy a helybeli 67. sz gyalogezredünkben, ugyan 
ezen ezredhez főhadnagyokká lellek kinevezve.

A vöröskereszt sirokai fiokegylétének ala­
kúié) gyűlése e hó 12-én lesz. Tagjai, és pedig I. 
alapitó tagok: Bmó József, br. Ghillányi Imre, 
Görgey Sándor. Hodossy Imre, Károlyi László. 
Pulszky Géza, Szinyey Béla, Szinyey István. 2. 
Tízforintos tagok : br. Ghillányi Gizella. Kaimár 
Tivadar, Ktrchmayer Irma, G<-rő Vilmos, Sikorszky 
Endre. 3. Rendes tagok ; Hedry Jozefa, Románszky 
Antalné. 4. I’áriolo tagok : Ganczaugh Anna. Turek 
Teréz, Gábriel lanka. Tóth Lajosué, Lucsek Stefá­
nia, Ilalmay Fanny, Tagányi Gáborné, Guzmann 

| Regina, Mandelik Mária. Horváth Ilona, Raáb 
Jáuosné, Köuig-Koller Fanny, Rózsay Ágost, 
Schneider Valerie és Teréz, Hedry Bódog, Proppei 
Dávid és Sándor. A tisztelt tagok leikéretnek, hogy 
a fenti napon a megyeház kis-termében tartandó 
alakuló gyűlésre megjelenni szíveskedjenek.

Czeméthe fürdőnek emelkedese érdekében.
A czeméthei fűt dó, mely Eperjes város tulajdona, 
s jelenleg egy részvénytársulat által bérbe tartatik, 
lassan ugyan, de fokonkint emelkedik. A társulat 
illetőleg annak derék igazgatója Duka Róbert ezre­
des úr, a társulat szerény anyagi viszonyaihoz ké­
pest mindent elkövet a fürdő emelése érdekében, 
es habar a társulatnak minden részvényét eddigelé 
még nem sikerült eladnia s jelenleg még 14 el 
nem adott részvénynek van birtokában, mind ennek 
daczára nem kiméi sem fáradságot, sem költséget, 
hogy a fürdőt a modern igényeknek megfelelő ké­
nyelemmel ellássa. Meg is látszik az eredmény. A 
vendégek száma évről-évre szaporodik, a fürdő Ilire 
szélesebb és szélesebb körben teljed s ezen nem 
is csodálkozunk, ha meggondoljuk, hogy a fürdő 
gazdag szénsavtartalmu vize tüdő, gyomor, bélhurut, 
rekonvalescenseknél, sápkórnál és idegességnél ki­
tűnő gyógyhatásúnak bizonyult be. Nem csekély 
mértékben járul a fürdő jó hírnevének megállapí­
tásához, regényes fekvése, e tekintetben ritkítja 
párját. Gyönyörű fenyves erdejében, az ozonikus 

i levegő erősítő hatása alatt szinte megifjul az ember. 



A füidőutkszép jövője lehelne. lm termeszetalta titka 
előuvei kellőleg kizsákmauyoltatnáuak. Ez iráuybau 
igen sokat lehetnének vaiosunk vagyonos pol­
gárai s környékbeli földbirtokosaink lm olt iürdő- 
"illákal építenetek. Mint halljuk ezen irányban a köz­
ei dek leren miudeu nemeseit buzgolkodó S/.ent- 
andiás.-y Lijos úr példával készül elő.jirni s < ze- 
inétbén egy nagyobb szabású igen elegáns fürdő­
villát emelni. Annál inkább követésre méltó példa, 
mert a társulat nincsen olyan péuzviszonyok kö­
zött. hogy egyelőre nagyobb építkezéseket eszkö­
zölhetne, s a jelentkező íürdóvendégek részére kellő 
számú lakásokul biztosítson

Felül vizsgáéira 131 ember. Tudvalevő dolog, 
hogy az ezidei sorozástól 2600 katonaköteies ma­
radt el; e nagy hiánynak a következménye meg 
is látszott a megejtett sorozásnál, mell 131 tijoncz 
lelt Kassára a felülvizsgálatra vezettetve. Ezekből 
besoroz.tatoit 31 a honvédséghez és 13 a közös 
hadsereghez.

Május elseje gyönyörű verőfényes nappal 
köszöntött be. A helybeli katonai zenekar korán 
reggel élénk zeneszó mellett járt végig a váios 
töutezáján ; délután térzene volt s a közönség 
százával lepte el a főulczát. A nap lemeute után 
sajátságos tüm-méuyuek voltunk tanúi. E/erekre 
menő cserebogár, mint egy jeladásra, szárnyra 
kelve, nagy dongással szállingált a népes íőu'czán. 
nagyol koppanva, hol a hazak falaihoz, hol pedig 
a sétálok arczaihoz, csak az éji homálylya! beálló 
c.-ipős északi szél fújta el az ezidén májusi pon­
tossággal megjelent szárnyasokat.

Petöfi-emlék. Az eső, a hideg, az elementáris 
li/.ikai es egyébb elemek által támasztott akadályok 
miatt a „Szép kilátás“-uál uagy lyrikusuuk nevé­
nek szentelt emlékszobor még mai napig sincs 
leleplezve. Meg vagyunk róla győződve, hogy a 
beálló szép májúd napokat fel fogja használni az 
illető bizottság, s még e hó folyamában megtar- 
landja a leleplezési ünnepélyt.

Herczegovinaból A hét folyamában — ez 
idén már a második csapat — érkezett vissza a 
llercz-got iuabau elhelyezett ezrediiuk egyik zászló­
aljához beosztott s jelenleg a szabadságolt állo­
mányba áthelyezett legénységből. Hetvenhét jött el. 
Az ezredes s a katonai zenekai által a pályaud­
varnál fogadtattak. A legénység igen jól néz ki.

Uj toronyóra, a múlt hó 30-án megtartott 
közgyűlés a tanács indítványa folytan elhatározta, 
hogy a jelenlegi városi toronyóra, mely már mint 
egy másfél század óla jelzi az idő haladását és 
ezen hasznos szolgálattétel következtében szakértői 
nyilatkozat szerint is képtelenné vált aria, hogy 
ezen szolgálatának eleget tegyen, egy uj órával 
helyettesittessék. A tanács mar megelőzőleg érint­
kezésbe helyezte magát három jóhilelü czéggel, 
melyek toronyórák gyártásával és felállításával 
foglalkoznak és mint legolcsóbbat és legkedvezőb­
bet a Kretschmer Wenzel prágai gyáros ajánlatát 
terjesztette elő elfogadás végett. Kretschmer egy­
két hét előtt városunkba saját költségén lerándul- 
ván, a helyszínén tájékozódott, bemutatta gyártmá­
nyainak rajzait s rendszerét igen kimerítően fejtette 
ki. Az uj toronyórát, melynek jóságáért életfogytig­
lani kezességet kész vállalni, 917 írtért hajlandó 
felállítani. A fizetést illetőleg, ajánla a kedvező, mert 
erre nézve bármily részletmódozatokra kész rááilani.

A május 3 an megtartott helyi búcsúra ez 
idén a megye minden irányából zarándokolt a 
hívók serege. Volt alkalmunk ez idén is látni a 
hosszú sorban letelepedett koldusokat, nyomoré­
kokat s undorító c-,odaszöruyeket, s újból arról 
meggyőződni, hogy a községi törvény nek a koldulás­
éi. szegénységre vonatkozó intézkedése csak írott 
malaszt. Szegényházak és menházak kérdése mi­
kor jön el országod ?

Férjét meg akarta gyilkolni. Hogy az ame 
nkai kivándorlás, hol közvetve, hol ped g közvet­
lenül mily gyászos következményekkel jár megyénk­
ben, nemcsak gazdasági, hauem erkölcsi elet viszo­
nyaira. ennek illusztraliójáúl álljon iit a következő 
eset, mely mull hó 26 au Margonyán megtörtént. 
Dzurics György margouyai lakos azon panasszal 
jött a községbe bevonult c?endőrségi járőrhöz, 
hogy őt műit hó 25 én éjjel 1—2 óra közt neje 
és Bogozs János nyirjesi lakos meg akarták gyil­
kolni. A nyomozás folytán kiderült, hogy az asszony 
három év óta — tehát mióta férje Amerikában 
volt — szerelmi viszonyt folytatott Bogozs Jánossal. 
Midőn a félj múlt év deczember havában hazajött 
s a viszony t észrevette, Bogozs Jánost a szolgálat­
ból elbocsátotta és nejét figyelmeztette, hogy higy- 
jon fel ezen szerelmi viszouynyal. De hiaba. a sze­
relmesek ezután is majdnem naponta találkoztak. 
Az utolsó hónapban Bogozs János úgy látszik meg 
úuta a viszonyt, meg pedig annyira, hogy jegyei 
váltott egy ottani leáuyuyal s már kétszer ki is 
leltek hirdetve. Euuek következtében a nő bőszül 
forralt, de nem hűiden imádó, hanem a hű és tü­
relmes férj ellen. A férj a gyilkolás estéjén nejé­
től tejet kért vacsorára, ez azonban fél liter pálin­
kát hozott, hogy azt fogyassza el a tej helyett. A 
férj azonban, miután az nap sokat ivott, csak egy 
pohárkával vett be s ezután lefeküdt és mélyen 
elaludott. A nehéz álom daczáia mégis észrevette, 
hogy a nyaka megmetszetett. Felébredt, felugrott, 
rögtön lámpát gyújtóit, a tükörhöz ment, nyakán 
a vágást meguézte, azt egy kendővel bekötötte és 
mivel még akkor is félig ittas volt, minden gyanú 
uélkül újból a nő melle feküdt s elaludt. De egy­
szerre csak arra ébredt fel, hogy neje őt erősen 
torkán ragadja s száját betömni igyekszik. Ekkor 
a nő haját megragadta, az ágyról t erántotta s a 
szoba ajtajáig hurczolta, miközben a nő két kilós 
súlyú kalapácscsal tíz nehéz sebet ejtett fején, A 
dulakodásra a nyolez éves kis íigyermekök is fel­
ébredt s a szomszédba segítségért akart rohanni. 
Az anyja azonban reá paraucsolt, hogy meg ne 
mozduljon, mert azonnal meg fog halni, miközben 
ugyancsak erősen kalapálta a férj fejét ; de az már 
akkor kijózanodott s a nő látva azt, hogy gyilko­
lásai szándékát végre nem hajthatja, kétségbeesett ! 
erőfeszítéssel a férj kezeiből kiszabadult, a szobá­
ból kiugrott s Laszczó községbe atyjához menekült. 
A nő le lelt tartóztatva s miután azt állilá, hogy 
a gyilkolást Bogozs Jánossal utolsó találkozásuk 
alatt együttesen elhatározták, ez utóbbi is beki- 
sérteteit.

Lopás. Kriványbau Müller Sámuelunk istál­
lóját feltörték s onnan mintegy három lóra való 
szerszámot loptak el. Az ott czirkáló járőr ennek 
tudomására jutván, azonnal nyomozásra indult és j 
sikerült is neki a tettest l’orasovics György krivá- | 
nyi lakos személyében kipuhatolni, kiuél az ellopott 
tárgyak összevagdalva, egészen hasznavehetetlen álla­
potban találtattak. A tettes ugylátszik neszét | 
vevéu a czirkáló járőrnek, félelmében vagdalta 
össze a lopott tárgyakat.

Jókor kezdi. Egy helybeli kereskedő fiatal 
neje nagyon is bízott feije egyik tanouezábau. 
Többször elküldte a takarékpénztári betélikönyvecs- 
kével az illető intézetbe pénzért. A nagyreményű 
tanoncz ily alkalommal már csent 20 irtot, de 
akkor elhitték azon állítását, hogy ezen összeget 
elvesztette. E napokbau azonban lépre került. A 
takarékpénztári könyvecskét, melyet a háziasszony 
egy nyitva hagyott szekrénybe tett, sikerült neki 
ugyan észrevétlenül onnét kivenui, de ez egyszer 
nyomára jöttek s a fiatal tolvajt elérte a megér- 
demlett büntetés

Jó lesz ezt elolvasni! Lapunk mai számában 
egy figyelemre méltó hirdetést közlünk, mivel a

közönség úgy is tudja, hogy az ilyen közlemények 
a hirdető czégektől ereduek, fölöslegesnek találjuk 
a megjegyzést, hogy ezen ajánlat szintén a hirdető 
ezégtöl ered. De figyelembe veendő itt. hogy kizá­
rólag hazai czégekről. — és a következő nagyon 
is szomorú hirdetési és állami viszonyok közt 
reudkivül íuutos feltételekről van szó: 1) A meg­
rendelő teljesen biztosítva vau. hogy szédelgő hir­
detések által lépre nem vezettetik, mivel a hazai 
czógekkel közvetleu összeköttetésben áll a „Nemzet­
közi hirdető-* szerkesztősége, a külföldieket pedig 
csakis akkor és úgy hirdeti, ha a hazai ezégek 
garaueziáit elfogadja: nevezetesen a ezéguek a 
megrendelt czikkre, vagy muukára nézve nem 
szabad nyerészkedő ügynökuek, hanem direct for­
rásnak lennie ; köteles minden nem tetszőt vissza­
fogadni és kárpótlási nyújtani ; köteles minden 
ezég a beiktatás elölt igazolni, hogy czikke vagy 
muukája, — nem a fizetett elismeréseket értjük — 
csakugyan bír a megajánlott kilüuő tulajdonságok­
kal. A mit hirdetünk, arra nézve törvényes bizo- 
uyitékokat szereztünk. 2) Csakis erede'i, egyenes, 
közvetleu forrásból adunk mindent, „kívánságra“ 
olcsóbb forrásból másodrendű minőségűt. 3) Akár­
hány czikkre elegendő egy levelezési lap: együtt 
küldüuk mindent. 4) A csillaggal jelölt czikkekből 
10%-et elengedünk, az eredeti ezégek eredeti 
árjegyzékéből. 5) A megrendelő levelezését ingyen 
telj sitjük. 6) 5 kilóig 10 írton felül a szállítás 
ingyenes. 7) Minden megrendelt, vagy utánvétellel 
kiváltott, de nem tetsző tárgy visszavétetik. 8) 
Ismét eladók, kereskedők és nagyban vevők, fhogy 
meuuyi a „nagyban“, arra nézve minden czikkre 
felvilágosítást adunk), tőlüuk a ezégek eredeti ár­
leütést (rabati) kapják. 9. Minden megrendelő, a 
miül megrendelése Budapestre érkezett, rögtön 
levelet kap. (portomeutes válaszlappal), melyben 
értesittetik, hogy megrendelése beérkezett, melyen 
a megrendelő a szállítmány feletti megelégedését, 
vagy azt köteles kijelenteni, hogy panasza van s 
kárpótlást követel. 10) Riszletfizeiések eszközöltet­
nek ki nagyobb megrendeléseknél. — Hármas jót­
állás e tiz pontra: 1. A szerkesztőségé; 2. az
eleteti ezégé ; 3. a szállítóé. (Lisd a hirdetést: 
Egyedüli legjutáuyosabb. legbiztosabb és legjobb 
megrendelési mód !)

Szivarozóknak. A czigarettáknak legnagyobb 
hátránya az, hogy a papiros rósz kvalitása igen 
kellemetlen ízt okoz. A papiros ha nedves lesz, az 
ajakhoz ragad s a kellemetlen szag következtében 
gyakori fejfájást, szédülést stb. okoz. Mindezek 
jó czigaretta-papiros által elhárithatók. Ilyen a fo­
gyasztók Ítélete szerint a Cavviey és Henry 
„Le Houblon“ ezégnek czigaretta-papirosa, mely 
tiszta fehér s nem tartalmaz semmiféle festéket 
vagy vegyanyagot. E papiros igen nagy keletnek 
örvend. Az osztrák-magyar monarchiában naponta 
10 millión felül fogy el ; a vevők azonban figyel­
meztetnek, hogy csakis az igazi védjegygyei ellá­
tottat vásárolják, mert újabb időben ezen czikk is 
hamisittaiik.

Kis lutri.
Április 26-án. Budapest: 83, 42, 31, 20. 25. 

Április 30-án. Prága: 26, 6, 60, 59, II.

Felelős szerkesztő : Hedry Bertalan.

Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.
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Ára egy üvegnek 2 frt.
Az összeg előleges megküldése mellett csupán 
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gasse 7.

XXXXXXX xxxxx xxxxxxxx:

Budapestrőlí 
I
<
<
<
<<
<
< 
<
<

Min
75 frt 

oda és vissza
140 frt 

étkezéssel és mindennel 
együtt a mi az utazás­

hoz szükséges.
Az utazás 8 — 10 napig 

tart.
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Bernovits Gusztáv gyorssajló nyomása Kassán.




